



新春走基层

袁山民宿里，中外游客乐

湖南日报全媒体记者 戴鹏 通讯员 鄢跃斌

正月初三早上，嘹亮的鸡鸣，划破了新宁县田心村的静谧。

袁山景区八角寨景点附近的田心村民宿“戴先生酒庄”里，年近70岁的王香元已经开始忙碌着为游客准备早餐。

不一会儿，来自长沙的游客唐明明带着家人从木结构的客房走出，一进厨房就跟“戴先生酒庄”负责人戴润平打招呼：“闻到香味儿了，老板，今天早上准备什么好吃的？”

早餐很简单：腌辣椒炒萝卜和白米粥。“辣得干脆，酸得纯粹。”在长沙吃惯了米粉的唐明明，对这份简单的早餐赞不绝口。

“人冬以来，游客络绎不绝。春节期间，更是一房难求。”戴润平说，随着袁山旅游的持续“出圈”，也带火了当地特色民宿。

唐明明告诉记者，散落山间的民宿，或古朴，或现代，每家都有特色。他说：“山间民宿是袁山风景、文化之外吸引自己的另一道风景。”

新宁县联合村地处袁山核心景区脚下。站在村头，青山如黛，碧水长流，一幅天然山水画在记者面前展开，杏林小院便是联合村最火爆的一家特色民宿。

“今年春节出门旅游的游客更多了，我们从小年到现在都是满房状态。”陈贻斌是杏林小院的创始人，他的民宿从2020年开始，至今已第五个年头。

来自巴基斯坦的游客穆罕默德埃森，在杏林小院度过了一个让他迷恋的春节。为了招待好这位外国客人，陈贻斌根据穆斯林的生活习俗精心准备食宿，还做了袁山最具特色的蕨粑粉等小吃，让穆罕默德埃森一家尝鲜。

“这里景美人美，民宿精致，住得舒服。小院农家菜很好吃，尤其是血鸭鸭与禾花鱼特别好吃。”18时30分，穆罕默德埃森一行十余人围坐在桌前，一边品尝特色美食，一边赞不绝口。

晚饭后，穆罕默德埃森一家人和杏林小院的游客们走出院落，来到村民文化广场，一场村民自编自演的节目正在演出；广场中央，篝火燃起来，游客们围成一圈载歌载舞，笑声不断。

“这几年，来袁山旅游的人多起来了，特色民宿也火起来了。”

新宁县文化旅游广电局局长罗成旺说，以前来玩的主要是周边游客，现在全国各地甚至国外的游客都来了。

罗成旺介绍，今年春节假期，新乡乡村的农家乐、民宿常常爆满，源源不断的人流为村庄发展注入活力。目前，全县已有精品民宿约100家，近1000张床位，不断完善的基础设施增强了袁山的旅游接待能力。

半年时间，村民合力将18条、7900米长的组级公路全部拓宽硬化——

八都村“最后一公里”通了

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 李胜财 苏赛

“今天下雨，不穿靴子我们也能出来拜年咯。”2月2日，行走在家门口的组级公路上，桃江县修山镇八都村村民贺佑芝喜笑颜开。这条组级公路，是去年下半年村民出资出力修葺的18条组级公路之一。

“下雨天泥巴路，不穿靴子不出门。”事情还得从这句曾在当地流传的糟心的“顺口溜”说起，这曾是八都村村民对家门口交通状况无奈的调侃。

八都村地理位置偏僻，村民居住分散。前些年，村级公路硬化了，但18条“泥巴”组级公路成了困扰村民的“心病”。2024年6月，刚上任不久的修山镇副镇长郭嘉诚，第一次来联村的八都村走访，就被村民团团围住“反映问题”。

郭嘉诚当即开起了屋场会。他一边收集整理村民意见，一边与村干部商量解决之道。村支两委，早已将打通“最后一公里”提上了议事日程。奈何，苦于村上经费有限，需要修葺的组级公路又多，所以一直没有进展。

“我们准备发动村民集资修路，有钱的出钱，有力的出力。”村党总支书记、村委会主任贺建新在屋场会上提出解决思路。

之后，八都村先后组织召开18场党员会、屋场会，就协调用地问题、调处矛盾纠纷、资金筹措方案等开展座谈。从2024年7月份以来，群众自发捐资179万余元，投入义务工2100多人次，镇、村想方设法投入近50万元，齐心协力修葺组级公路。

“家家户户定时定点浇洒门前的道路，生怕‘烧坏’；在路面未凝固前，村民自觉不走或拦下过往行人，生怕‘踩坏’；妇女小组长组织在家妇女，路修到哪，茶水饭菜就送到哪。”回忆修路过程，贺建新满是感动、自豪。

2024年底，这18条、7900米长的组级公路变成了水泥路，八都村的“最后一公里”通了。

“这个新年过得舒坦。”村民贺如何说，泥巴路从他爷爷辈走起，都走到了他的孙子辈，今年乡亲们终于走上了水泥路。

近日，村民将一块书写着“霖雨春风”四个大字的牌匾，敲锣打鼓热闹闹送到了八都村村部。

这家银丝粉店春节24小时营业——守护湘乡游子家乡记忆

湖南日报全媒体记者 唐雨琪 童迪

“嗦上这一口粉，才感觉真正到家了。”从深圳开车赶回湘乡过年的张月，一下高速便驱车直奔粉店，点上一碗银丝粉，大快朵颐。

这家24小时不打烊的粉店，成为了许多像张月一样的湘乡游子们回乡第一站。

老板黄俊五十出头，是土生土长的湘乡人，经营这家粉店已有18个年头。

谈及粉店24小时营业的初衷，黄俊坦言：“刚开始，只是想拉长营业时间多赚点钱。”但渐渐地他发现，深夜有吃粉需求的顾客不在少数，尤其是那些夜班司机和外卖小哥。久而久之，这些“夜归人”成了黄俊的老主顾，而他的粉店也成为了他们温暖的歇脚点。

“我如果不做24小时营业了，对他们来说可能就少了一份便利，所以就坚持一直做了下来。”黄俊说。一年365天，他的店基本上有360天都是营业状态。除夕当天，黄俊也会视情况开半天，方便有习惯的老顾客来吃个早餐。

湖南是个“米粉王国”，各州市都有自己的独特味型。对于湘乡人来说，银丝粉大概就是这份独属于湘乡的家乡味道。

粉条细长如银丝，质地细腻，口感爽滑，“出

了湘乡就很难吃到。”一碗晶莹爽滑的银丝粉以筒子骨高汤打底，放一勺喷香的鲜肉码子，撒上葱花，再盖上一个金黄的荷包蛋，佐以油辣椒、酸豆角等配菜，令湘乡人百吃不腻，每一口都饱含着浓浓的乡情与记忆。

黄俊的粉店生意一直很好，每天顾客络绎不绝。因此，即便在外卖的大潮中，黄俊也一直觉得没有必要入驻外卖平台的必要。

“一是忙不赢，二是线上也赚不了多少钱，抽成就抽去一大半。”黄俊坦言。

然而过去这一年，一连有好几个老顾客都向他表示希望能有外卖服务，为了满足这些顾客的需求，他才最终决定入驻外卖平台。

“经营这家粉店十多年，没有什么别的诀窍，全靠顾客们的支持。”黄俊感慨地说。在开粉店之前，他干过运输，也从事过其他小本生意，但都做不长。直到开了这家粉店，他才找到了真正属于自己的事业，一开就是18年。

今年春节，黄俊的粉店一如既往地24小时营业，“能为大家提供一份温暖熟悉的味道，我很开心。”黄俊说，他和他的粉店，会一直在那儿，用一碗碗恰到好处的好吃的银丝粉，守护着很多个湘乡人的家乡记忆。

三湘时评

拥抱一下身边的年味“魔法师”

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

清早起床，昨晚杯盘狼藉的餐厅又恢复了干净整洁，客厅摆设井然有序，电视机里回放着春晚，厨房里浓郁的白粥正汩汩冒着泡。这是春节假期里，我们熟悉的烟火日常。“每个家庭都有一位默默无闻的年味‘魔法师’，围炉而坐时，大家常常这样感叹。快乐时光总是过得很快，我们享受春节的同时，也别忘了年味‘魔法师’的辛勤劳作。

最累的，要数每家厨房里的这位“掌勺者”。湖南人的餐桌上，少不了腊鱼腊肉腊肠，父亲年前就烟熏火燎地忙碌了十几天，这时候正张罗着端上饭桌；常德人的餐桌上，少不了各式各样的钵钵鸡、钵钵鱼、钵钵蹄膀、钵钵肉、钵钵菜等等，母亲挥舞着锅铲，翻炒出一道美食，额头是寒冬里冒出的汗珠；年轻人的创意菜上线了，空气炸锅做披萨，螺蛳粉摆上餐桌，麻辣小龙虾让人惊艳，“00”后也很忙碌。春节的餐桌上，动辄十道菜，而且一日三餐餐着花样的更新，每一口佳肴，都是家中掌勺者辛劳的结晶。当大家调侃“吃都吃累了”的时候，不妨去厨房，拥抱一下“幕后英雄”吧。

春节旅行，也并不轻松。越来越多

的家庭，在走亲访友之余天南海北地游玩，既为全家祈福，也为增长见识。“人从众”，春节旅游难免人挤人。为了更好的体验，需要有人查天气、查景点、查路线、查酒店、查饭馆，多少辛勤的劳动才能成就完美的行程。今年春节，前几天艳阳高照，后几天下起了蒙蒙细雨。行李箱里，多少“家庭主妇”把一家老小的穿搭细细打算；高速路上，多少“家庭司机”握紧方向盘守护全家安全。当你晒出精彩的旅行日记时，赶紧感谢一下身边那位尽职尽责的旅行策划人吧。

春节假期里，看电影是热门活动。据灯塔专业版数据，截至2月2日16时50分，春节档电影已连续5天单日大盘票房破10亿元。对于影院工作人员而言，他们的付出是城市文化蓬勃发展的保障。今年的春节，各地烟花秀很是流行。烟花秀好看，看完后留下满地纸屑，第二天又重拾干净，离不开环卫工人的辛勤付出。当然，浓浓的年味里，还有交警、辅警、飞行员、空乘、公安等昼与夜的坚守。

致敬这些年味“魔法师”，把春节的仪式感、氛围感拉满，让团圆、喜庆、祥和的年味不断升温。

洪江：古商城迎财神祈福新年

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 易鑫 通讯员 周大鸣 曾俊杰)“鸿运当头，财源滚滚，新年发大财。”2月2日，农历正月初五，“洪商祈福”民俗活动在怀化洪江古商城举行，众多市民和游客在热闹喜庆氛围中迎接财神，祈求新的一年财运亨通、事业兴旺。

洪江古商城正月初五迎拜财神的习俗传承悠久，现场活动按照请财神、接财神、拜财神、开市祈福、财神巡游等传统仪式举行。

活动现场人头攒动，有的簇拥上前接触财神，沾新年财气；有的向财神敬献香烛，许下新年美好祝愿；沿街商铺

店门大开，燃放鞭炮，希望新的一年开门红、生意红红火火。

财神巡游是此场民俗活动的高潮环节，财神像由舞龙队伍伴随在众人簇拥下踏街巡游，沿途向两旁的市民和游客发放代表财运和福气的财礼。所到之处，人群欢呼雀跃，纷纷伸手接财礼，祈盼新春走好运。

“我特意在正月初五来到洪江古商城，就是想参加‘洪商祈福’活动，希望自家店铺在新的一年里财源广进。”来自怀化的游客赵宏飞激动地说，在充满民俗特色的活动中感受到了浓浓的年味。

平江：“红色游”春节火爆

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 周磊)春节期间，平江县长寿山·红军营景区车位爆满，来自岳阳、长沙、武汉等地游客到此打卡。春节5天，平江红军营景区已吸引逾3万名游客。“音响、视觉效果非常震撼，模拟场景让我们直观感受现代国防科技力量。”一位来自香港的学生说，感受模拟火炮“对阵”低空无人机，十分过瘾。

红军营景区所处的长寿镇，是湘鄂赣革命根据地的中心区域。革命先辈方正平、吴钦民等曾以此地为据点，开展了三年的游击战争。景区属丹霞地貌，沟壑纵横，岩洞遍布，山势险峻，保留红军哨卡、红军指挥所、藏军洞等遗迹。

平江县挖掘和利用好红色资源，创

新活动形式，讲好红色故事，搞好红色教育，推动红色文化的传播，将红军营旧址打造成融革命传统教育和自然风景观光于一体的特色景区。春节期间，该县推出“战火勋章”活动，围绕“传承红色基因，弘扬爱国精神”主题，设置重走红军路、唱革命歌曲、讲红色故事、沉浸式体验等子活动。

红军营景区负责人吴长征介绍，第四届湖南旅游发展大会即将在岳阳举行，景区计划以此为契机，开发以平江起义为主题的研学课程，引入数字展馆和全息投影技术，通过实景布置和剧情演绎，重现平江起义历史事件，让游客身临其境地感受革命先烈的英勇事迹。

通道：多彩民俗闹新春

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 肖畅 通讯员 龙婷)2月1日，中国传统古村——通道侗族自治县皇都侗文化村，芋头古侗寨人潮涌动，“闹春牛”、蒙眼抢鸭子、打糍粑、打铁花、合拢宴等春节民俗活动热闹上演。

“闹春牛”模拟侗族群众在春耕春种中劳作的景象，同时通过拜“春牛”的形式，寄托侗乡人民对新年的祝福。走进皇都侗文化村，芦笙悠扬、锣鼓喧天，只见两名村民舞动着竹篾、帆布等扎制的“春牛”，其余村民则身着侗族传统服饰，拿着工具边模仿劳作场景，边簇拥着“春牛”挨家挨户巡察祈福。

在芋头古侗寨，蒙眼抢鸭子活动吸引众多游客参与。随着锣鼓声响，比赛开始，只见首轮10名参与者头戴眼罩，双手向前摸索，有的动作紧张、小步挪

动，有的则大步流星、四处乱撞。一只鸭子受惊展翅欲逃，身材高大的选手闻声猛冲，双臂大张，却扑了个空，引得观众哄笑。有的选手误抓他人双脚，引得对方惊声尖叫，现场气氛瞬间拉满。

“开始眼睛被蒙住，胡乱走动，有点害怕，后来慢慢习惯，左抓右抓，终于抓到一只。”参与体验的广西游客梁天航说，“非常开心，回家有鸭子吃了！”

夜幕降临，合拢宴上，侗族姑娘端起酒杯，邀请客人手挽手喝起转转酒。随后，篝火晚会开启，伴着音乐，“游龙”舞动，时而腾空飞跃，时而上下翻滚，不少游客趁龙头低头时，上前摸龙头讨个好彩头。在坪坦河畔，“打铁花”同步上演，在打花匠人的击打下，高达1500℃的铁水被拍打至高空，“铁花”瞬间四溅，化作万千星辰散落，引得观众惊叹连连。

郴州：返岗直通车开赴福州

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 张思齐)今日，郴州市永兴县—福州市劳务协作返岗直通车启动仪式在永兴县举行。400余名务工人员乘坐人社部门组织的2025年度全省首批返岗直通车奔赴福州。

“原来我们外出，很难买票，车票也比较贵，现在政府包车送我们返回福州，让我们感到很暖心。”永兴在福州务工人员马辉开心地说道。

此次返岗直通车的开通，是郴州市与福州市人社部门以劳务品牌为牵引，深化

劳务协作的成果。郴州市以特色劳务品牌“福城银嫂家政”为抓手，在福州设立了就业基地、零工驿站和农民工党群服务中心，通过技能培训和劳务输出，目前在福州的郴州籍家政从业人员已达3.2万余人。

2024年，两地人社部门建立了劳务协作战略合作关系，互发就业岗位1.1万个。两地充分发挥资源优势，密切联系，通过市县联动筹划、精细安排，开展点对点有组织劳务输出集中返岗，减轻务工人员返岗交通压力，确保务工人员安心返乡、舒心返岗。

春运进行时

旅客突发疾病，航班提前降落长沙机场

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 于森 通讯员 罗艳)在高空之上，每一次突发状况都考验着民航人的专业与担当。1月31日，正值大年初三，湖南航空A67772(成都天府—长沙)航班上，一名旅客突发身体不适，机组迅速决策，提前近30分钟到达长沙黄花国际机场，为旅客争取救助时间。

当天21时21分，飞机下降安检阶段，乘务员王疏桐向乘务长刘青紧急报告，一名旅客全身冒冷汗，身体极度不适。得知信息后，刘青迅速赶到现场。此时，这名旅客意识模糊，汗水不停地从额头渗出，刘青反复呼喊旅客，旅客勉强才恢复些许意识，艰难地表示胃不舒服，还有心脏病史，可偏偏没带药，也无同行人员。

刘青一边安抚旅客，一边安排乘务员为其擦去汗渍，同时通过机上广播寻找客舱内的医务工作者。幸运的是，有两名医生旅客前来协助，乘务组为医生拿来急救箱、应急医疗箱等物品，乘务员钟瑶及时送上糖水为旅客补充能量，在大家的共同努力下，旅客意识逐渐清晰，各项生命体征趋于正常。

为了更好地监测旅客身体状态，刘青将医生调整至旅客身边。在询问旅客意愿后，确认其需要机场急救。刘青又迅速将情况报告给机长，并请求对接L1门安排机场救护。

21时25分，机组向空管申请直飞长沙，并将相关信息通知AOC签派席位，AOC立即联系长沙机场急救中心安排救护车前往机位等待。通过密切的空地协作，最终于21时42分提前落地，比预计到达时间提前近30分钟。早已等待的机场医护人员迅速上机，为旅客提供医疗援助，乘务长向医护人员详细交接旅客病情，湖南航空地服人员陪同前往医院直至旅客无碍。



2月2日，湘江长沙综合枢纽，长沙市交通运输综合行政执法支队水上执法大队下游中队执法队长邹钢对货运船只进行巡查。春节期间，该支队强化24小时值守，全力保障重要能源物资运输畅通。同时，支队每天对航道浅点、航标、桥区、枢纽过闸水域进行巡航，确保航道畅通。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

2月2日，G4京港澳高速来宜段，由北往南车道车流量大，行驶缓慢。当天是正月初五，各地返程高峰显现。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄